
multilingüisme hi ha de ser més present que en
cap altre, però això no ha de voler dir renunciar
a la formació feta en llengua catalana.

L’espai europeu d’educació superior ha de
generar més mobilitat d’estudiants i de profes-
sorat, ha d’especialitzar més els graus i ha de
potenciar més els màsters i postgraus. Tot plegat
ha de comportar la presència de més llengües
en l’entorn universitari i això és molt positiu. El
problema, però, és que aquest escenari ideal no
és el que estem trobant a les universitats cata-
lanes, sinó que el multilingüisme ja es comença
a fer servir per arraconar el català amb argu-
ments de �modernitat� i de �globalització�, i
per amagar la incapacitat per fer del català una
llengua universitària de prestigi.

En resum, encara avui el català no és una
llengua plenament reconeguda en l’àmbit univer-
sitari. Abans parlava de la bona feina feta durant
els primers anys de la transició per rectors com-
promesos i per professionals competents. Des
de llavors fins avui han estat aquests últims, és
a dir, els serveis lingǘıstics universitaris, els que
realment han impulsat la llengua catalana a la
universitat. Els rectors han deixat de defensar
amb fermesa el prestigi de la llengua catalana
en tots els àmbits de l’activitat universitària i
cal que els responsables poĺıtics fixin les bases
d’un model lingǘıstic per al sistema universitari
català.

UB UAB UPC UdG UdL URV URL UVIC UIC UAO-CEU

66,40 % 65,60 % 56,51 % 61,10 % 83,70 % 67,60 % 70,26 % 87,50 % 30,00 % 35,00 %

Taula: Ús del català a les universitats. Grups de classes impartits en català.

Font del Consell Interuniversitari de Catalunya (CIC):
http://www.gencat.cat/diue/serveis/estudis−estadistiques/ur/universitats/index.html

Jordi Matas Dalmases
Catedràtic de Ciència Poĺıtica de la UB. Membre de la Plataforma per la llengua

La fallida de la �Combi 3�

Amb l’objectiu de promocionar la seva Lotto
6/49, la Generalitat de Catalunya va implemen-
tar una nova modalitat de loteria anomenada
Combi 3. Durant unes quantes setmanes, l’apa-
rell mediàtic de Loteries de Catalunya va fer pro-
paganda d’aquesta nova loteria, amb l’eslògan
la 6/49 ara és més fàcil! No sabien quanta raó
tenien!

El dia 20 de setembre passat la loteria es va
posar en marxa, i després d’un únic sorteig, la
Combi 3 va ser cancel.lada el dia 24 (DOGC de
2 d’octubre) per donar massa premis. De 14.000

persones que van jugar-hi, 33 van obtenir el pre-
mi màxim, premiat amb 3.000 euros. Com que
cada persona s’hi jugava un euro, les despeses de
99.000 euros no compensaven pas els ingressos
de 14.000. Com havia pogut passar això? Com
han pogut dissenyar una loteria tan malament?

El primer error garrafal d’aquesta loteria era
donar premis fixos, independents de la recapta-
ció. La majoria de loteries s’asseguren guanys
sempre, pel mètode de destinar a premis un
percentatge fix de la recaptació, com, per exem-
ple, el 55 % de la Loteŕıa Primitiva estatal (de
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la qual la 6/49 és un còpia exacta). Aix́ı, si la
gent juga menys, els premis són menors. En can-
vi, el premi màxim de la Combi 3 era sempre
de 3.000 euros fixos, independentment de qui
jugués. Això ja obra la porta que alguna setma-
na, per simple mala sort, hi hagi molts premis
màxims i l’organisme organitzador perdi diners.
A més, hi ha una colla de premis menors, tots
també amb premi fix.

Però aquest no va ser el gran error de la
Combi 3. Aquesta loteria va caure en el pitjor
error que pot cometre un joc d’atzar: no totes
les combinacions que hom podia jugar-hi tenien
la mateixa probabilitat de guanyar. Un senzill
examen probabiĺıstic del joc (assequible per a
qualsevol estudiant amb uns mı́nims coneixe-
ments de combinatòria i probabilitat) determi-
nava quines eren les combinacions que tenien
més probabilitat de guanyar, i, per tant, qual-
sevol jugador triarà una d’aquestes. Analitzem
amb detall el funcionament de la Combi 3.

La Combi 3 era un afegit a la 6/49, dis-
senyat per fer aquesta última més atractiva.
Recordem que la 6/49, com el seu nom indica,
consisteix a escollir 6 números d’un total de 49.
La combinació guanyadora també té 6 números,
i es guanya premi si la combinació triada té 3,
4, 5 o 6 números en comú amb la combinació
guanyadora. És senzill calcular les probabili-
tats de guanyar. Les combinacions totals són(
49
6

)
= 13.983.816. I si tu tries 6 números a l’at-

zar, la probabilitat que a la teva combinació de
6 n’hi hagi n en comú amb la guanyadora és(

6
n

)(
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49
6
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Per exemple, la probabilitat d’encertar els 6
números és 7, 15 × 10−8. Però la probabilitat
d’encertar-ne 3 ja és més assequible, és de
0, 01765. Aquesta jugada, a la Loteŕıa Primi-
tiva estatal, per exemple, et dóna un premi de
8 euros per euro jugat.

La Combi 3 intentava donar un alicient més
als jugadors de la 6/49, donant-los la possibi-
litat de combinar tres apostes de la 6/49 en
una superaposta de 18 números. És a dir, podi-
es jugar tres apostes de la 6/49 normalment a
un euro cadascuna, però, pagant un euro més,
entraves a jugar al Combi 3. Aqúı combinaves
els 18 números de les tres apostes, i et compta-
va quants dels teus 18 números coincidien amb
els sis de la combinació guanyadora. El premi

mı́nim consistia a tenir 4 números en comú amb
la guanyadora, i el màxim era tenint 9 números
en comú. Com és això possible si la combinació
guanyadora només té 6 números? —et pregun-
taràs tu. Doncs perquè els números a la teva
combinació podien estar repetits. Si repeties un
número a les tres apostes i aquest número sortia
escollit, el seu encert et comptava per 3.

Aquest va ser l’incrëıble error de la Combi 3.
Lògicament, les probabilitats de guanyar no són
les mateixes si un juga (entre les tres combi-
nacions) 18 números diferents, que si en juga
de repetits. Hom pot repetir diversos números,
alguns dos cops, i alguns tres cops, i obté pro-
babilitats de guanyar diferents. Fins i tot es
pot jugar la màxima combinació repetida: ju-
gar una combinació idèntica als tres quadres.
Aix́ı, només calia encertar tres dels sis números
per a obtenir el premi màxim, perquè cadascun
dels encerts compta per 3. Com hem vist abans,
la probabilitat d’encertar-ne 3 dels 6 guanya-
dors és d’1,7 %, o aproximadament 1 de cada
60, mentre que el premi era de 3.000 euros per
euro jugat! Quina esperança matemàtica més
dolenta! Jugant sempre combinacions de tres
quadres idèntics, el premi màxim de 3.000 euros
per euro tocava una de cada 60 vegades, per
una esperança aproximada de 50 euros rebuts
per euro jugat! (el valor exacte és 52,95).

Aix́ı, un jugador llest observa que no totes les
combinacions jugades tenen la mateixa probabi-
litat. Observem que si juguem els 18 números
diferents, ni tan sols tenim l’opció de guanyar
el premi màxim, només podem optar a 6 en el
millor dels casos. Per tant, sembla que els ma-
ateixos premis encoratjaven la repetició. Però
com més repetició hi ha, més fàcil és guanyar!
Una petita taula posant les probabilitats de gua-
nyar amb alguns exemples de combinacions amb
repeticions ens ensenyarà com n’era, d’errònia,
aquesta loteria. A la taula, s’anomena repetició
triple un número que es repeteix als tres quadres
i doble un número que es repeteix a dos.

Observeu com augmenten les probabilitats a
qualsevol fila d’esquerra a dreta, és a dir, quan
augmentem la repetició en les nostres combi-
nacions. Aix́ı, qualsevol jugador que sigui una
mica espavilat jugarà sempre combinacions re-
petides de tres en tres. I farà saltar la banca de
la Generalitat! Resulta incomprensible que els
organitzadors d’aquesta loteria no s’adonessin
d’aquest fet, però sembla que aix́ı ha estat. Ima-
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gino que les empreses organitzadores no tenen
gaires matemàtics en nòmina, malgrat que una
d’aquestes s’anomena Scientific Games Corpora-
tion. No gaire scientific, no gaire. La comercialit-
zació d’aquesta loteria anava a càrrec d’aquesta
Scientific Games Corp. amb la catalana Jocs
del Mediterrani. M’imagino que l’Entitat Autò-
noma dels Jocs i apostes els posarà una bona
demanda...

Aix́ı, doncs, la propera vegada que us pregun-
tin si les matemàtiques que estudieu serveixen
per a alguna cosa, ja podeu dir que śı: per gua-
nyar a la loteria, o per adonar-se que hi ha una
loteria fallida, o com a mı́nim per saber qui-
na loteria és millor que una altra. I en bona
lògica, haurien de servir per trobar feina a una
empresa de jocs d’atzar, encara que ara mateix
no sembla que sigui aix́ı!

Triples 0 0 1 2 6
Dobles 0 1 1 3 0
Senzills 18 16 13 6 0

Prob. d’encertar 6 0,0013275 0,0047375 0,018898 0,10590 0,13238
Prob. d’encertar 7 0 0,00031236 0,0049597 0,012311 0
Prob. d’encertar 8 0 0 0,00078741 0,0047446 0
Prob. d’encertar 9 0 0 0,000057135 0,0013122 0,018638

Josep Burillo
UPC

Grip i estad́ıstica: que els nombres no ballin

La grip és una malaltia infecciosa prodüıda pels
virus de la grip dels tipus A, B i C. Com una de
les menors formes biològiques, els virus consis-
teixen únicament en una càpside proteica que
embolica un contingut de cadenes de nucleòtids
que li confereixen la capacitat de replicar-se. La
càpside dels virus de la grip conté hemagluti-
nines i neuraminidases que li donen especifici-
tat. Els virus de la grip humana tenen molta
capacitat per canviar les seves caracteŕıstiques
biològiques (mutar): els canvis menors en l’es-
tructura de les hemaglutinines i les neurami-
nidases de la càpside són els responsables de
les epidèmies anuals, i l’aparició de canvis ma-
jors en aquesta estructura explica l’aparició de
pandèmies com la de la situació actual. Els
viròlegs havien previst ja la possibilitat que,
amb posterioritat a la pandèmia de 1968, apare-
gués una nova pandèmia tal com havia passat en
les dues anteriors ben identificades, la de 1918 i
la de 1957 [1].

El virus de la grip produeix, per regla gene-
ral, una malaltia lleu que consisteix en una colla
de śımptomes que s’han agrupat i definit com a
śındrome gripal. La śındrome gripal és, doncs,
una entitat nosològica que cursa amb febre que
pot ser alta, tos que pot ser eixuta, amb malestar
general i sensació de doloriment ossi i muscular

(artromiàlgies), amb ragera de nas (rinorrea),
amb mal de coll i amb vòmits i diarrees. Tots
o alguns d’aquests signes i śımptomes poden
ser-hi presents i en diferents intensitats i tots
solen desaparèixer en una setmana. En persones
amb malalties respiratòries i altres condicions
cròniques com poden ser la diabetis o les malalti-
es cardiovasculars, entre d’altres, pot produir-los
complicacions (la més freqüent és la pneumònia,
per la repercusió que té la resposta a la interac-
ció del virus en el mateix parènquima pulmonar
[2]) que agreugen la seva situació cĺınica i pot,
tal com se sap de cada hivern, inclús, produir-los
la mort ja sigui per insuficiència respiratòria o
per claudicació de la funció renal, que sempre
estan presents en el xoc sèptic. En qualsevol cas,
aquesta śındrome gripal està prodüıda de mane-
ra genüına pels virus de la grip però també per
altres virus com són els adenovirus, els rinovirus
i, en grups d’edat molt determinats (neonats i
lactants), el virus sincitial. Discernir si s’està
davant d’un cas de grip o d’una infecció viral de
manifestació respiratòria que sembla grip no és
una qüestió d’identificació cĺınica sinó de proves
virològiques de laboratori.

Tots els päısos representats en l’Organitza-
ció Mundial de la Salut (OMS) tenen estratègies
informatives no solament per quantificar l’abast
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